

В диссертационный совет Д 002.009.02
При ФГБУН Институте экономики РАН
(117218, г. Москва, Нахимовский проспект, 32)

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Скрыбиной Валентины Юрьевны
«Экономический эффект от участия России в интеграционных процессах со
странами дальнего зарубежья (на примере возможных последствий создания
зоны свободной торговли между ЕАЭС и Египтом)», представленной на
соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности
08.00.14 - «Мировая экономика»**

Тема диссертационного исследования Скрыбиной В.Ю. представляет научный и практический интерес. В работе поставлены и решены задачи, связанные с изучением особенностей функционирования современных региональных торговых соглашений (РТС), определением эффектов от участия страны в РТС, а также оценкой потенциала торгово-экономического сотрудничества Российской Федерации (РФ) и Арабской Республики Египет (АРЕ) в рамках заключения возможного соглашения о зоне свободной торговли (ЗСТ) между государствами-членами Евразийского экономического союза (ЕАЭС) и Египтом. Это позволило автору не только охарактеризовать влияние полноправного участия России в ЕАЭС на торгово-экономические отношения с Египтом, но и с помощью расчета торговых индексов выявить продукцию, для роста экспорта которой существуют наибольшие возможности при заключении соглашения о ЗСТ.

Представляют научный интерес факторы, влияющие на получение экономических эффектов от участия государства в РТС, выявленные автором на базе проведенных обширного обзора и предметного анализа существующих теорий по экономической интеграции. Необходимо отметить логичные доводы автора, касающиеся важности проведения предварительной оценки последствий заключения ЗСТ и учета как положительных, так и отрицательных эффектов от возможного соглашения для экономики. Так, в силу существующих различий национальных хозяйств государств-членов ЕАЭС при заключении ЗСТ с другими странами для некоторых государств-членов Союза могут преобладать негативные последствия. Это, как обоснованно замечает автор, является следствием отсутствия механизма перераспределения между странами-участницами ЕАЭС выгод и потерь от заключения ЗСТ, и, безусловно, оказывает влияние на формат и содержание переговорного процесса по заключению новых соглашений. Можно говорить о том, что в работе справедливо отмечены сложности практической реализации Договора о Евразийском экономическом союзе от 29 мая 2014 г., которые влияют на расширение торговых связей со странами вне ЕАЭС.

Значительное место в диссертации уделено анализу существующих торговых отношений РФ и АРЕ с помощью расчета торговых индексов на базе актуальной статистики международных организаций. Торговля товарами подробно охарактеризована с помощью девяти торговых индексов, некоторые из которых рассмотрены в динамике за последние 11 лет. Здесь можно говорить о том, что автор в определенной степени усовершенствовала методику применения расчетов таких

индексов, что позволило ей все товары разделить на четыре множества и в совокупности с использованием модели частичного экономического равновесия определить предполагаемый экономический эффект от роста экспорта при снижении ставок таможенных пошлин до нуля. Данный подход отличается новизной, имеет теоретическое и практическое значение, и может быть использован в работе как министерствами и ведомствами государств-членов ЕАЭС, так и Евразийской экономической комиссией.

В диссертации автором рассматриваются перспективы развития российско-египетских торгово-экономических отношений в сфере услуг и инвестиционного сотрудничества, предлагается перечень наиболее значимых для расширения связей секторов услуг (услуги по техническому обслуживанию и ремонту; телекоммуникационные; компьютерные; банковские и страховые услуги) и отраслей промышленности, что дополняет данное исследование новаторскими подходами.

Вместе с тем, необходимо отметить, что в диссертации имеют место определенные недостатки. В частности, при анализе проблем, стоящих на пути развития российско-египетского торгово-инвестиционного сотрудничества, недостаточно исследован «китайский фактор», который в последние годы всё сильнее оказывает влияние на отношения России со странами Африки. Нуждается в дополнительной проработке вопрос правовой защиты российских инвестиций в экономику АРЕ. В работе также используется некорректное (с точки зрения заложенного в нём смысла) словосочетание «страны дальнего и ближнего зарубежья».

Однако упомянутые замечания не снижают научную и практическую значимость диссертации. В целом можно констатировать, что представленное исследование является актуальным, научная новизна которого обоснована автором. Диссертация Скрябиной В.Ю., судя по автореферату, выполнена на должном научном уровне. Автореферат отвечает требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, а его автор – Скрябина Валентина Юрьевна – заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – Мировая экономика.

Руководитель Центра мировой экономики
Института экономики
Национальной академии наук Беларуси,
доктор экономических наук

С.И.Михневич

«20» августа 2019 г.

*Пермисо урестоворен
веруцый юрменасць*



С.И. Михневич

ГНУ «Институт экономики НАН Беларуси»
220072 г. Минск, ул. Сурганова, 1, корп. 2
Тел.: +375 (17) 284 24 43
Email: mikhnevich@economics.basnet.by